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VERBALE N. 24
SEDUTA DEL22/06/2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2023 (duemilaventitré) il giorno  22 (ventidue) del mese di  Giugno, la
Commissione Affari Istituzionali è convocata  attraverso la modalità telematica,
secondo quanto previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio comunale
prot. n. 109985 del 31 marzo 2022 e  secondo  quanto previsto dall’art. 24 - in
sede  redigente dal Regolamento del Consiglio Comunale  alle ore 9,00 con il
seguente O.d.G:

 Comunicazione del Presidente;
 Approvazione verbale precedente seduta;
 Prosieguo  dei  lavori  inerenti  l’analisi  della  proposta  di  modifica  dello

Statuto ed eventuale espressione del parere;
 Varie ed eventuali.

Per  la  segreteria  della  Commissione  Affari  Istituzionali  e’  presente
telematicamente la Sig.ra  Paola Sgherri.e  per la diretta streaming  Antonina
Santa Ferrara. 

Alle  ore  9,00   sono  presenti  telematicamente  il  Presidente  del  Consiglio
comunale Luca Milani e i  consiglieri  Franco Nutini e Ubaldo Bocci. 
Alle ore 9,03  è presente telematicamente  il consigliere  Mario Razzanelli.
Alle ore 9,05  è presente telematicamente la consigliera Barbara Felleca.
Alle ore 9,10 sono presenti telematicamente il consigliere, Nicola Armentano,
Massimo Sabatini e Francesco Pastorelli.

La Segretaria procede all’appello nominale dei componenti della Commissione
Consiliare  Affari  Istituzionali.   Risultano  presenti  telematicamente   le  e  i
consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Francesco Pastorelli

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Barbara Felleca

Palazzo Vecchio                                              Tel. 055 2768262                                 
Piazza della Signoria, 1        E-mail commissione.affariistituzionali@comune.fi.it                                          
50122 Firenze                                                                       uff.consiglio@pec.comune.fi.it                                               



 

STRUTTURA   AUTONOMA  Commissione consiliare
DEL CONSIGLIO COMUNALE                                    Affari Istituzionali                                                                  

                                

Componente Luca Milani

Componente Franco Nutini

Componente Massimo Sabatini

Verificato il numero legale delle e dei commissari, il Presidente Mario Razzanelli
apre la seduta alle ore 9,10.

E’ presente il Dirigente della Struttura Autonoma del Consiglio Comunale dott.
Riccardo Nocentini.

Il  Presidente  Razzanelli  dopo  aver  aperto  la  seduta  saluta  i  presenti  e  li
ringrazia per la loro disponibilità, dopo la lettura dell’O.d.G, dichiara che nella
seduta odierna proseguono i lavori in merito alla proposta di modifica dello
Statuto e poi sarà espresso il parere. Dichiara che a seguito di scambi con altre
forze politiche è stato stabilito di cassare la lettera f del comma 2 dell’art. 94.
Conclude l’intervento dichiarando che è visibile in chat il verbale della seduta
del 15/06/2023  e che sarà dato per approvato a fine seduta se non ci saranno
obiezioni.
Nocentini dichiara che la Commissione Affari  Istituzionali sta  portando avanti
questo lavoro in fase redigente e quindi è possibile modificare il testo. Se la
Commissione ritiene opportuno cassare la lettera f dell’art. 94 contenuta nella
proposta di modifica dello Statuto, non ci sono problemi.
Sabatini dichiara che si asterrà dal voto perché è solo da due mesi e mezzo che
partecipa ai lavori della Commissione e quindi non ha potuto portare avanti
quelle modifiche allo Statuto per più efficace, efficiente ed effettivo  il ruolo del
Consiglio comunale che ritiene non si occupi delle questioni della Città ma di
questioni ideologiche.
Pastorelli  ritiene che la  Commissione sta  lavorando sull’atto  costituente  del
Comune in modo serio ed attento cercando la massima condivisione con tutte
le forze politiche. Ricorda che lo Statuto è la costituzione del Comune e quindi
è l’atto più importante. Ritiene che siano accettabile le modifiche richieste dai
Gruppi consiliari Sinistra Progetto Comune e 5 Stelle di cassare nella proposta
di modifica la lettera f del comma 2 dell’art. 94, di non modificare il comma 1
dell’art. 3 relativo al principio di sussidiarietà e di aggiungere la parola sociale
dopo la parola sicurezza nell’art. 12 ter.
Il  Presidente  Razzanelli  dichiara  di  essere  dispiaciuto  dell’intervento  del
consigliere  Sabatini.  Ricorda  ai  presenti  che  il  Capogruppo  della  Lega  per
Salvini Federico Bussolin ha sempre partecipato ai lavori della Commissione e
quindi ritiene incomprensibile la decisione del consigliere Sabatini.
Armentano  evidenzia  che  il  lavoro  è  stato  portato  avanti  con  pazienza  e
saggezza. Tutti i commissari hanno dato il proprio apporto e si congratula con il
Presidente per la  conduzione dei  lavori.
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Bocci dichiara di essere consapevole della fatica con la quale si è arrivata alla
condivisione  di  questa  proposta  di  modifica  dello  Statuto.  Tuttavia  ritiene
legittima la dichiarazione di astensione del consigliere Sabatini.
Sabatini  precisa  che  non  è  contrario  ai  lavori  della  Commissione  fatti  in
precedenza  ma  evidenzia  che  non  ha  partecipato  e  quindi  non  ha  potuto
inserire delle modifiche che riteneva importanti per questo si astiene.
Milani  sottolinea  che  la  Commissione  ha  fatto  questo  percorso  proprio  per
evitare che ci fossero proposte di emendamenti durante la discussione in aula
consiliare.  Ricorda  ai  presenti  che lo  Statuto  è  il  frutto  di  una  mediazione
politica tra tutte le forze politiche per governare al meglio la città.
Nutini dichiara che è entrato un anno fa in Commissione Affari Istituzionali e
all’inizio  è  stato  difficile  capire  il  lavoro  fatto  ma ringrazia  il  Presidente,  il
Vicepresidente  ed  il  dott.  Nocentini  per  la  loro  disponibilità  e  per  ciò  che
imparato seguendo i lavori della Commissione.
Alle ore 9,35 è presente il consigliere Federico Bussolin.
Felleca evidenzia che le obiezioni fatte dal consigliere Sabatini non riguardano
lo  Statuto  ma  il  Regolamento  del  Consiglio  comunale.  Dichiara  di  essere
dispiaciuta  dell’astensione  del  consigliere  Sabatini  perché  la  proposta  di
delibera  non  può  essere  di  Commissione.  Conclude  dichiarando  di  non
accettare il giudizio del consigliere Sabatini sui lavori della Commissione.
Bussolin  dichiara di  avere condiviso  i  lavori  della  Commissione e si  ricorda
anche delle mediazione politiche fatte anche su temi come lo ius soli proposto
dal  Gruppo PD ma poi  non accolto dalla  Commissione perché era un tema
divisivo. Capisce la posizione del consigliere Sabatini perché non ha partecipato
a tutti i lavori della Commissione. Effettivamente ritiene che alcuni temi posti
dal  consigliere riguardano il  Regolamento.  Capisce inoltre la  delusione della
consigliera Felleca che ha evidenziato che se l’atto non ha tutti i voti favorevoli
non può essere di Commissione. Tuttavia pur ritenendo che l’atto è perfettibile
dichiara di votare a favore.
Pastorelli  ringrazia  il  consigliere  Bussolin  per  il  tatto  ed  il  garbo  del  suo
intervento.  Ritiene che il  lavoro fatto  sia  stato  importante  accogliendo fino
all’ultimo i  suggerimenti  di  tutti  i  Gruppi  Consiliari.  E’  consapevole che con
queste modifiche lo Statuto non sarà perfetto ma ritiene che sia importante
riconoscere  il  lavoro fatto  e lo  sforzo di  tutti  i  commissari  e  che quindi  la
proposta di delibera sia di Commissione.
Sabatini dichiara di concordare con gli interventi fatti in precedenza. Ritiene
che l’astensione potrebbe apportare dei problemi per la presentazione dell’atto
e quindi  pur non avendo pienamente partecipato ai  lavori  di  modifica dello
Statuto dichiara di votare a favore.
Il  Presidente  Razzanelli  ringrazia  il  consigliere  Sabatini  e  chiede  al  dott.
Nocentini di elencare le ultime modifiche.
Nocentini elenca le ultime modifiche apportate alla proposta di modifica dello
Statuto
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Il Presidente Razzanelli preso atto che non ci sono altri interventi dichiara che
la Commissione Affari Istituzionali in sede redigente ai sensi dell’art. 24 del
Regolamento del Consiglio comunale ha elaborato 1 atto  Proposta di Delibera
“Modifica dello Statuto” e sottopone l’atto all’espressione del parere.
Sono presenti le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Francesco Pastorelli

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Federico Bussolin

Componente Barbara Felleca

Componente Luca Milani

Componente Franco Nutini

Componente Massimo Sabatini
L’esito della votazione è il seguente Parere Favorevole di tutti presenti 9 (nove)
voti  favorevoli  (Mario  Razzanelli,  Francesco  Pastorelli,  Nicola  Armentano,
Ubaldo Bocci, Federico Bussolin, Barbara Felleca,  Luca Milani,  Franco Nutini,
Massimo Sabatini).
Il  Presidente  Razzanelli  proclama  l’esito  della  votazione  e  dichiara  che  la
Commissione Affari Istituzionali nella seduta del 22/06/2023 in sede redigente
ai sensi dell’art. 24 del Regolamento del Consiglio comunale ha elaborato 1
atto  Proposta di Delibera “Modifica dello Statuto” Proponente la Commissione
Affari  Istituzionali  Mario  Razzanelli,  Francesco  Pastorelli,  Nicola  Armentano,
Ubaldo Bocci, Federico Bussolin, Barbara Felleca,  Luca Milani,  Franco Nutini,
Massimo Sabatini.
Il Presidente Razzanelli chiede ai presenti se hanno preso visione del verbale
della seduta del 15/06/2023  e se hanno delle obiezioni.
Nessuno dei presenti ha delle obiezioni.
Il Presidente Razzanelli dichiara che il verbale della seduta del 15/06/2023 è
approvato da tutti i presenti e dichiara chiusa la seduta alle ore 10,29.

Alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Francesco Pastorelli
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Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Federico Bussolin

Componente Barbara Felleca

Componente Luca Milani

Componente Franco Nutini

Componente Massimo Sabatini

La Segretaria Il Presidente
Paola Sgherri Mario Razzanelli

 

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 6/07/2023.
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